

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Подаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп., и троскратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбѣцъ.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Часть официальная. Дѣйствія правительства.—Указъ.—Объявленіе.—Часть неофициальная. Отечествоныя хроника.—Олонецкая хроника. Пожертвованіе. Насильственная и случайная смерти. Ярмарка. Извѣстія изъ народной жизни. Прощенствія. Смѣсь.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с. Веселкинъ принимаетъ лицъ имѣющихъ къ нему дѣло, ежедневно, во всякое время: въ присутственные дни — съ 10 часовъ утра, а по праздникамъ — послѣ обѣда.

## Дѣйствія Правительства.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,** самодержца Всероссийскаго, изъ Правительствъ Сената,

(отъ 15-го сентября 1890 г. № 1308).

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, правительствующій сенатъ с л у ч а я м: рапортъ Тобольскаго губернатора отъ 22 февраля 1890 года № 1173, при коемъ представляется на благосмотрѣніе правительствующаго сената положеніе Тобольскаго губернскаго совѣта отъ 7-го февраля 1890 года № 17, состоявшееся по вопросу о порядкѣ исчисленія сроковъ заключенія для лицъ, приговоренныхъ къ тюремному заключенію по 313 ст. улож. о наказ. Изъ означеннаго положенія губернскаго совѣта видно, что Тобольское губернское правленіе 25 января 1890 г. вошло въ губер-

натуру съ представленіемъ, въ коемъ изложено, что 3/10 мая 1889 г., за № 61, въ Тобольскомъ губернскомъ совѣтѣ состоялось положеніе, опубликованное въ № 20 губернскихъ вѣдомостей, по вопросу о порядкѣ исчисленія сроковъ заключенія для лицъ, приговоренныхъ къ тюремному заключенію за побѣги изъ Сибири. Вопросъ этотъ, возбужденный по инициативѣ Тобольскаго губернскаго прокурора, согласно съ его мнѣніемъ, разрѣшенъ въ томъ смыслѣ, что сроки заключенія для лицъ, приговоренныхъ къ тюремному заключенію за побѣги изъ Сибири, согласно 2 ч. 313 ст. улож. о наказ. должны считаться со дня прибытія приговоренныхъ къ мѣсту назначенія, а не со дня объявленія судебныхъ приговоровъ. Окружные суды Россійской Имперіи въ отношеніи лицъ, обвиняемыхъ въ побѣги изъ Сибири, придерживаются буквального смысла 313 ст. улож., по Екатеринбургскій и Рязанскій окружные суды сроки заключенія бѣжавшимъ изъ Сибири ссыльнымъ исчисляютъ со дня объявленія имъ судебныхъ приговоровъ, такъ что многіе, приговоренные къ кратковременнымъ заключеніямъ въ тюрьму, означиваютъ сроки во время слѣдованія въ мѣсто причисленія. Губернское правленіе обязывало подчиненныя ему мѣста и лица строго держаться буквального смысла положенія 3/10 мая; между тѣмъ, ссыльный Трофимъ Бычковъ, приговоренный Рязанскимъ окружнымъ судомъ къ тюремному заключенію, съ исчисленіемъ срока содержанія со дня объявленія судебного приговора, былъ освобожденъ изъ тюрьмы

по распоряженію товарища прокурора во Ишимскомъ округу. Усматривая въ такомъ распоряженіи противорѣчіе съ положеніемъ совѣта, губернское правленіе просило губернскаго прокурора увѣдомить: долженъ ли ссыльный Бычковъ вновь быть заключенъ въ тюрьму. На это прокуроръ, отношеніемъ отъ 14 декабря за № 13187, сообщилъ, что положеніе совѣта 3/10 мая касается лишь мѣстъ Тобольской губерніи, а для Рязанскаго окружнаго суда не можетъ быть обязательнымъ, почему Бычковъ не можетъ быть вновь заключенъ подѣ стражу. Имѣя въ виду, что изъ лицъ, подвергшихся наказанію за побѣгу изъ Сибири, одни вовсе не вѣсутъ опредѣленнаго имъ судомъ наказанія, отбывая его во время пути къ мѣсту назначенія, и это только вслѣдствіе непримѣненія къ нимъ буквального смысла 313 ст. улож., другіе же, напротивъ, по прибытіи на мѣсто, отбываютъ положенное имъ наказаніе, — можно предвидѣть, что такое неодинаковое примѣненіе буквального смысла закона возбудитъ ропотъ между ссыльными, при встрѣчѣ ихъ во время пути въ какомъ либо тюремномъ замкѣ и при расказѣ, что одинъ изъ нихъ уже окончиваетъ срокъ наказанія иди къ мѣсту своего назначенія, а другому это же наказаніе придется вынести еще, когда онъ прибѣдетъ къ мѣсту причисленія. Въ виду изложеннаго, губернское правленіе просило, не признаетъ ли губернаторъ возможнымъ войти въ правительствующій сенатъ съ представленіемъ о единообразномъ примѣненіи 313 ст. улож. о наказ. относительно бѣжавшихъ

изъ Сибири. Собразивъ вышеизложенное съ законами губернской совѣтъ нашелъ, что на основ. 313 ст. улож. о наказ., посланные въ Сибирь на поселеніе, за побѣги съ мѣста ссылки, наказываются за это преступленіе по возвращеніи въ назначенныя для ссылки ихъ мѣста,—слѣдовательно, отбытіе такими ссылными прирѣченнаго имъ судомъ наказанія должно считаться со времени прибытія ихъ въ мѣсто ссылки, а не со дня объявленія имъ приговора суда. Этотъ выводъ подтверждается и тѣмъ, что въ законѣ не имѣется указанія на то, чтобы время, проведенное ссылными въ пути слѣдованія, во время пересылки въ мѣсто ссылки, зачислялось въ срокъ отбытія наказанія за побѣгу изъ ссылки. Въ виду этого, становится непонятнымъ, чѣмъ, собственно, руководствуются Россійскіе окружные суды, исчисляя срокъ наказанія ссылнымъ за побѣгу со времени объявленія имъ рѣшенія суда и, такимъ образомъ, дѣйствуя вопреки вышеприведенной 313 ст. улож., обязательной для всѣхъ судебныхъ установленій Россійской Имперіи. Если въ данномъ случаѣ окружные суды руководствуются 553 ст. XV т. 2 ч., на основаніи которой время, проведенное, по объявленіи приговоровъ, въ тюремномъ заключеніи лицами, прирѣченными къ содержанію въ исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи, въ крѣпости, въ рабочемъ или смиренномъ домѣ, въ тюрьмѣ или подъ арестомъ, зачисляется въ опредѣленный приговоромъ срокъ содержанія, то статья эта, по буквальному ея смыслу, не можетъ имѣть примѣненія къ ссылнымъ, осужденнымъ за побѣгу изъ мѣста ссылки, въ виду существованія на этотъ предметъ спеціальнаго узаконенія (313 ст. улож. о наказ.) Такимъ образомъ, хотя вопросъ объ исчисленіи сроковъ отбытія ссылными прирѣченнаго имъ судебными мѣстами наказанія за побѣгу съ мѣста ссылки и разрѣшается на основаніи дѣйствующихъ узаконеній, но, въ виду того, что узаконенія эти не исполняются Россійскими судебными мѣстами, является необходимость въ установленіи единообразнаго примѣненія ихъ по всей Имперіи, что зависитъ уже отъ усмотрѣнія правительствующаго сената, такъ какъ положенія Сибирскихъ совѣтовъ не обязательны для судебныхъ мѣстъ губерній Европейской Россіи. По сему соображеніямъ, губернской совѣтъ возложилъ: копію съ настоящаго положенія представить на усмотрѣніе и зависящее распоряженіе правительствующаго сената, а до полученія отъ оного разрѣшенія, держать въ указаннаго въ семъ положеніи порядка исчисленія сроковъ отбытія ссылными прирѣченнаго имъ наказанія за побѣгу изъ Сибири, о чемъ и поставить въ извѣстность, для надлежачаго

исполненія, Тобольское губернское правленіе. По наведенной въ дѣлахъ 5-го департамента правительствующаго сената справкѣ оказалось, что вопросъ, состояющій предметъ сего дѣла, уже разрѣшенъ опредѣленіемъ правительствующаго сената по дѣлу Севоднива, состоявшимся 15 марта 1890 года, вслѣдствіе представленія Оренбургскаго губернскаго правленія о затрудненіи, встрѣченномъ имъ при исполненіи надъ Севоднинымъ приговора Оренбургской соединенной палаты уголовнаго и гражданскаго суда, коимъ оный, на основаніи 2 п. 313, 1 степ. 38, 2 п. 134, 135 и 3 степ. 38 ст. улож. о нак., былъ прирѣченъ къ заключенію, по возвращеніи въ назначенное ему для ссылки мѣсто, въ тюрьму на два мѣсяца. По мнѣнію губернскаго правленія срокъ наказанія слѣдовало считать Севоднину, на основаніи 553 ст. 2 ч. XV т., со дня объявленія ему приговора палаты, т. е. съ 30 января 1889 г.,—палата же, въ которую губернское правленіе обратилось за разъясненіемъ,—полагала, что Севоднинъ, согласно точному смыслу 313 ст. улож., все наказаніе долженъ отбыть по мѣсту ссылки. Правительствующій сенатъ, разсмотрѣвъ дѣло, нашелъ, что по буквальному смыслу 313 ст. улож., лица, совершившія побѣгу изъ мѣста ссылки на житье въ Сибирь, подвергаются тюремному заключенію по возвращеніи въ назначенныя для ссылки ихъ мѣста, каковой законъ, какъ спеціальныи, исключаетъ дѣйствіе общаго правила объ исчисленіи сроковъ заключенія арестантовъ по судебнымъ приговорамъ, изложеннаго въ 553 ст. 2 ч. XV т. св. зак. изд. 1876 года. Посему правительствующій сенатъ опредѣлялъ: въ разрѣшеніе рапорта Оренбургскаго губернскаго правленія, отъ 18/20 ноября 1889 г., разъяснить указомъ сему правленію, что срокъ тюремнаго заключенія ссылныхъ, осужденныхъ по 2 ч. 313 ст. улож., за побѣгу изъ мѣста ссылки, долженъ быть исчисляемъ со дня возвращенія ихъ въ назначенныя для ссылки ихъ мѣста, о чемъ Оренбургскому губернскому правленію былъ посланъ указъ 3 мая 1890 года за № 689-мъ. Приказали: сообразивъ изложенное, правительствующій сенатъ находить состоявшееся по сему дѣлу положеніе губернскаго совѣта правильнымъ и согласнымъ съ закономъ и признаетъ необходимымъ, для единообразнаго примѣненія означеннаго закона, о настоящемъ разъясненіи дать знать судебнымъ мѣстамъ и губернаторамъ всѣхъ подвѣдомственныхъ правительствующему сенату (по 5 департаменту) губерній и областей. Что же касается тѣхъ мѣстностей, гдѣ существуютъ судебныя установленія, дѣйствующія по судебнымъ уставамъ Императора Алек-

сандра II, то, принимая во вниманіе, что власть 5 департамента сената на эти мѣста не распространяется, правительствующій сенатъ находить необходимымъ копію сего опредѣленія передать на усмотрѣніе г. министра юстиціи. Поэтому правительствующій сенатъ опредѣляетъ: I) Признать состоявшееся 7/12 февраля 1890 года по сему дѣлу положеніе Тобольскаго губернскаго совѣта правильнымъ и согласнымъ съ закономъ, уѣдочить о семъ Тобольскаго губернатора указомъ; II) Объ изложенномъ, для слѣдствія и руководства, дать знать особыми указами губернаторамъ и непосредственно подчиненнымъ правительствующему сенату судебнымъ мѣстамъ всѣхъ подвѣдомственныхъ 5 департаменту мѣстностей; III) копію сего опредѣленія передать, черезъ посредство г. оберъ-прокурора, на усмотрѣніе г. Министра Юстиціи.

## Объявленіе.

### Розыски.

Каргопольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и снятіи недѣйствительнымъ неизвѣстно гдѣ уряннаго крестьяниномъ Воезерской волости деревни Михалевской Василіемъ Яковлевичъ Киселевымъ, выданнаго ему воинскимъ присутствіемъ отъ 9 ноября 1889 года за № 665 свидѣтельства о зачисленіи его въ ратники ополченія 1 разряда.

Вице-Губернаторъ *Страховскій.*

Секретарь *Загребинъ.*

Редакторъ *Поповъ.*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

21-го сентября, въ день Рожденія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, лейбъ-гвардіи павловскій полкъ праздновалъ тридцатилѣтіе со дня зачисленія Его Императорскаго Высочества въ списки полка. По сообщенію „Русск. Инвалида“, на посланную въ этотъ день поздравительную телеграмму полкъ удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества слѣдующій отвѣтъ:

„Привѣтъ дорогихъ павловцевъ Меня тронулъ до глубины души. Я горжусь, что вотъ уже тридцать лѣтъ имѣю честь носить форму полка, которая для Меня особенно дорога. Великая Княгиня и Я благодаримъ всѣхъ за теплыя пожеланія“.

„П А В Е Л Ъ“.

Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Марія Павловна отправилась, 25-го сентября, съ общимъ поѣздомъ петербургско-варшавской желѣзной дороги, за границу.

Изъ Москвы отправленъ недавно въ Усманскій уѣздъ, Тамбовской губерніи, колоколь, сооруженный въ память чудеснаго событія 17-го октября 1888 года на средства прихожанъ села Талицкий-Чамлыкъ, Усманскаго уѣзда, для ихъ храма во имя св. Космы и Даміана. На колоколѣ, имѣющемъ 700 пудовъ вѣса, изображены, по сообщенію „Моск. Вѣд.“, иконы Спасы Всемилостиваго, Воздвиженія Креста Господня, лики тѣхъ святыхъ, имена конхъ носить Члены Августѣйшей Семьи; и тѣхъ, память коихъ празднуется 17-го октября.

#### Археологическія раскопки близъ Симферополя.

Въ послѣднемъ засѣданіи таврической ученой архивной комиссіи слушался весьма интересный въ научномъ отношеніи докладъ предсѣдателя комиссіи, А. Х. Стевена, объ археологическихъ раскопкахъ, произведенныхъ миновавшимъ лѣтомъ профессоромъ Императорскаго московскаго университета Н. П. Веселовскимъ въ присутствіи членовъ комиссіи, а также самимъ г. Стевеномъ. Эти раскопки производились близъ Симферополя на земляхъ частныхъ владѣльцевъ. Первымъ былъ раскопанъ, такъ называемый, „Золотой Курганъ“ на землѣ г. Нестрова. Этотъ курганъ, несмотря на незначительную высоту, всего 4½ арш., обращаетъ на себя особое вниманіе какъ исключительнымъ положеніемъ, такъ и сохранившимся названіемъ „Золотого“. Работы были начаты тремя раскопками въ такомъ направленіи и съ такимъ расчетомъ, чтобы изслѣдовать весь курганъ и опредѣлить его строеніе. Сверху, надъ небольшимъ слоемъ земли, былъ обнаруженъ слой большихъ камней, который сѣнялся опять слоемъ земли до самаго материка, такъ что въ разрѣзѣ получалось два наслоенія: нижнее, въ 1½ арш., и верхнее—въ 3 арш. толщины. Въ курганѣ обнаружено четыре могилы: одна впускная, немного выше материка, двѣ углубленныя въ материкъ и еще одна—на

уровнѣ материка. Впускная могила, т.-е. сдѣланная уже въ готовомъ курганѣ, была расположена прямо на землѣ. Костякъ мужичина большаго роста лежалъ въ этой могилѣ, головою на западъ и ногами на востокъ, на спинѣ, въ наклонномъ положеніи, такъ что голова была на аршинъ выше ногъ; лицо было обращено на востокъ. Голова, грудь и тазъ лежали на желѣзномъ щитѣ, а ноги—на доскахъ. Черепъ былъ раздробленъ, а остальные кости хотя и сохранились, но распались отъ прикосновенія. На шеѣ покойника было надѣто золотое массивное кольцо, совершенно гладкое, въ 2 линіи толщиной и въ 7 дюймовъ въ диаметръ; кольцо не спаяно. На груди лежала лошадиная дощатка, а въ области таза найдено 25 золотыхъ пуговицъ съ разными украшениями и, кромѣ того, 39 мѣдныхъ пуговицъ съ орнаментами и двѣ мѣдныя застежки, состоявшія каждая изъ двухъ частей: одна въ видѣ одноглаваго орла съ опущенными крыльями, а другая—орнаментально вырѣзная. Между бедренными костями лежалъ короткій мечъ, желѣзные части котораго совершенно перержавѣли и развалились; хорошо сохранился золотой наконечникъ ноженъ, подъ которымъ замѣтны слѣды кожи; этотъ наконечникъ украшенъ эмалью. Далѣе, отъ лѣваго колѣна и до стоны находился колчанъ со стрѣлами; верхняя часть колчана украшена бронзовою съ золотомъ фигурою львицы, въ 4 дюйма 8 линій длины, съ повернутою влѣво головою; черезъ спинку перекинута попола съ такими же украшениями, какъ на ножнахъ. Колчанъ былъ, очевидно, деревянный, обтянутый кожей и былъ наполненъ стрѣлами, числомъ до 200, разнообразныхъ формъ и величинъ, съ древками, отъ которыхъ сохранились лишь кусочки съ надѣтыми наконечниками изъ мѣди; между стрѣлами нашлось пять мѣдныхъ же трубочекъ. Наконецъ, у ногъ костяка стоялъ простой глиняный кувшинъ, съ одною ручкою. Щитъ, на которомъ лежалъ покойникъ, овальной формы, нѣсколько вогнутый, длиною 1 арш. 12 вершк. и шириною 1 аршинъ; щитъ состоялъ изъ тонкихъ желѣзныхъ пластинокъ, весьма густо набитыхъ на дерево; въ разрѣзѣ желѣзные части щита составляли около ½ вершка, и весь щитъ, по видимому, былъ тяжеловѣсенъ. Кромѣ того, оказалась масса истлѣвшей одежды и на ней тонкая серебряная монета; въ головкахъ покойника найдены глиняный кувшинъ. По мнѣнію профессора Веселовскаго и нѣкоторыхъ компетентныхъ лицъ, покойникъ былъ, вѣроятно, богатымъ и знатнымъ воиномъ изъ племени скивовъ или сарматовъ. Не менѣе интересны раскопки другихъ кургановъ въ той же мѣстности, въ которыхъ, какъ сооб-

щается въ „Южн. Краѣ“, также найдены могилы со скелетами, вѣроятно, воиновъ, такъ какъ при нѣкоторыхъ оказались наконечники копій и стрѣлъ; кромѣ того, почти у каждаго скелета въ головкахъ находились какіе-то горшечки изъ черной массы и куски красной краски. Наконецъ, были могилы, гдѣ лежали скелеты младенцевъ. Всѣ найденные скелеты лежали въ согнутомъ положеніи и обращены головами на востокъ. Во время раскопокъ послѣдняго кургана нашли огромную могилу, обложенную большими камнями, въ которой оказался скелетъ быка. Замѣчательно пріятно, что большинство скелетовъ было окрашено въ красный цвѣтъ.

Андижанъ. 21-го сентября, въ 12 час. по полудни, министръ финансовъ прибылъ въ Андижанъ, составляющій предѣльный пунктъ его поѣздки на восточныя окраины Россіи. При въѣздѣ въ городъ, министръ былъ встрѣченъ начальствующими лицами и массою народа, причѣмъ представители туземнаго населенія подали адресъ и поднесли хлѣбъ-соль. Въ Андижанѣ министръ пробудетъ до 6 часовъ утра слѣдующаго дня, дабы заняться обзорніемъ работъ поземельно-податной комиссіи.

Чарджуи. 22-го сентября. Вчера прибылъ въ Бухару начальникъ главнаго тюремнаго управленія. Эмиръ, при своемъ вступленіи на престолъ упразднившій тюрьму-клопопникъ, внимательно слушалъ тайнаго совѣтника Галкина-Враскаго, при свиданіи съ нимъ. Тайный совѣтникъ Галкинъ-Враской осматривалъ бухарскія тюрьмы, причѣмъ оказалось, что люди помѣщены крайне тѣсно, не заняты работами, плохо кормлены и одѣты въ рублище. Сегодня тайный совѣтникъ Галкинъ-Враской прибылъ сюда.

Москва, 23-го сентября. Въ первомъ засѣданіи вновь учрежденнаго географическаго отдѣла при обществѣ любителей естествознанія предсѣдателемъ избранъ профессоръ московскаго университета Аничинъ. Цѣль отдѣла—собираніе матеріаловъ по географіи Россіи и сопредѣльныхъ странъ, устройство научныхъ экспедицій, экскурсій и географическихъ выставокъ. Предполагается устроить географическій музей и бібліотеку.

По случаю исполняющагося 15-го іюля будущаго года пятидесятилѣтніи кончины Лермонтова, общество словесности набрало комиссію для разработки празднованія памяти поэта.

**Гельсингфорсъ,** 23-го сентября. Во многих мѣстахъ выналь свѣтъ.

**Царицынъ,** 24-го сентября. „Волжско-Донской Листокъ“ сообщаетъ, что пароходъ Зевеке „Бенардаки“, идя изъ Царицына вверхъ, наткнулся, въ 2-хъ верстахъ отъ села Пролейки, на камень и проломилъ себѣ дно въ двухъ или трехъ мѣстахъ.

**Саратовъ,** 24-го сентября. Пассажиры парохода Зевеке „Бенардаки“ спасены пароходомъ общества „Меркурій“ „Свято-славъ“.

Здѣсь холодъ и дожди.

**Бухара,** 24-го сентября. Сегодня курсъ нашего кредитнаго рубля равняется 1 руб. 4 коп. на бухарское, отличнаго качества, серебро. Такое благоприятное повышение нашего рубля объясняютъ преимущественно предстоящимъ открытіемъ отдѣленія государственнаго банка въ Бухарѣ и возникающею вслѣдствіе этого для туземцевъ возможностью найти болѣе дешевый кредитъ.

(„Прав. Вѣстн.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

**Пожертвованіе.** — Его преосвященство, преосвященнѣйшій Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, пожертвовалъ *сорокъ рублей*, для употребленія на учение нѣсколькихъ мальчиковъ въ Петрозаводскомъ городскомъ училищѣ, въ теченіи 1890—91 учебнаго года.

Педагогическій совѣтъ училища, доводя о семъ до всеобщаго свѣдѣнія, долгомъ своимъ поставилъ выразить Его Преосвященству, Милостивѣйшему Архипастырю, свою душевную искреннюю благодарность за пожертвованіе.

**Насильственныя и случайныя смерти въ Олонецкой губерніи, въ 1889 году.**

Въ истекшемъ 1889 году, въ Олонецкой губерніи, отъ насильственныхъ и случайныхъ смертей погибло въ губерніи:

	Муж.	Жен.	Всего.
дѣтубійствъ	- 1	1	2
смертубійствъ	- 8	1	9
самоубійствъ	- 5	3	8
скоропостижно-умерш.	- 106	24	130
найден. мертв. тѣлъ	- 4	3	7
случайныхъ смертей	- 111	51	162
Итого	- 235	83	318

Въ сравненіи съ предшествовавшимъ 1888 годомъ, число жертвъ насильственныхъ и случайныхъ смертей было болѣе на 58, въ томъ числѣ: самоубійствъ—на 7, скоропостижно-умершихъ—на 2, найденныхъ мертвыхъ тѣлъ—на 3, случайныхъ смертей—на 45 и дѣтубійствъ—2; въ 1888 году не было ни одного случая дѣтубійствъ; число же смертубійствъ сократилось на 1. Показанную же разницу въ числѣ 45 жертвъ случайныхъ смертей составляютъ утонувшіе, изъ которыхъ 17 человекъ погибли при крушеніи лодки съ богомольцами на рѣкѣ Онегѣ, въ Каргопольскомъ уѣздѣ.

Въ теченіи десятилѣтія 1870—1879 гг. насильственныхъ и случайныхъ смертей было:

	Дѣтуб.	Смертуб.	Самоуб.	Сл. смерт.
1870	- 3	10	4	228
1871	- —	6	3	236
1872	- 3	9	6	236
1873	- 5	7	12	215
1874	- 3	5	5	230
1875	- 2	9	4	262
1876	- —	8	8	227
1877	- 3	2	5	202
1878	- 3	14	6	296
1879	- 2	8	8	222
Итого	24	78	61	2354

Среднее годовое 2,4 7,8 6,1 235,4

Во второе десятилѣтіе:

1880	- 5	8	6	253
1881	- 2	3	10	262
1882	- 2	8	14	301
1883	- —	10	15	261
1884	- 7	7	10	278
1885	- 3	14	13	276
1886	- 1	5	9	248
1887	- 3	8	7	229
1888	- —	10	1	249
1889	- 2	9	8	299
Итого	24	82	93	2656

Среднее годовое 2,4 8,2 9,3 265,6

Изъ сопоставленія средней величины втораго десятилѣтія съ первымъ видно, что дѣтубійствъ было одинаковое число, смертубійствъ болѣе на 0,4; самоубійствъ болѣе на 3,2 и жертвъ случайныхъ смертей болѣе на 30,2.

Сравнивая же число насильственныхъ и случайныхъ смертей 1889 года съ среднею величиною перваго десятилѣтія, оказывается: дѣтубійствъ было менѣе на 0,4, смертубійствъ—болѣе на 1,2, самоубійствъ—болѣе на 1,9, жертвъ случайной смерти—болѣе на 64,4. По отношенію къ средней

величинѣ втораго десятилѣтія видно, что въ 1889 году дѣтубійствъ было менѣе на 0,4, смертубійствъ—болѣе на 0,8, самоубійствъ—болѣе на 1,3 и жертвъ случайной смерти—болѣе на 34,6.

По числу погибающихъ отъ насильственныхъ и случайныхъ смертей первое мѣсто занимаютъ утонувшіе, второе—скоропостижно-умершіе отъ болѣзней, третье—опившіеся. Въ десятилѣтіе 1870—1879 гг. этихъ случаевъ было:

	Утонувшихъ.	Скоропостижно-умерш.	Опившихся.
въ 1870 г.	- 82	17	17
— 1871 —	- 102	59	29
— 1872 —	- 102	54	32
— 1873 —	- 86	55	26
— 1874 —	- 98	55	28
— 1875 —	- 86	76	31
— 1876 —	- 88	69	24
— 1877 —	- 69	63	17
— 1878 —	- 151	67	39
— 1879 —	- 65	67	38
Итого	929	582	272

Среднее годов. 92,9 58,2 27,2

Во второе десятилѣтіе:

въ 1880 г.	- 81	88	18
— 1881 —	- 89	75	17
— 1882 —	- 122	87	25
— 1883 —	- 91	83	23
— 1884 —	- 101	88	38
— 1885 —	- 93	79	29
— 1886 —	- 96	83	19
— 1887 —	- 90	68	22
— 1888 —	- 78	98	28
— 1889 —	- 123	94	16
Итого	964	843	260

Среднее годов. 96,4 84,3 26,0

Разностию по отношенію къ средней величинѣ перваго десятилѣтія - +3,5 +26,1 +1,2

По числу общаго населенія губерніи (въ 348,913 душъ обоаго пола), одинъ изъ погибшихъ отъ означеннаго рода смертей, въ 1889 году, приходится на слѣдующее число жителей.

утонувшій - на	- 2836
умершій отъ болѣзней -	3711
опившіеся -	9692

Ягиземско-Прочистенская ярмарка, в Пудожскомъ уѣздѣ, съ 8-го по 15 сентября 1890 года.

Торговые обороты на ярмаркѣ, по приводу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

Привезено. Продано.  
Н а с у м м у,  
в ъ р у б л я х ъ .

Шелковыхъ матерій	-	700	90
Шерстяныхъ издѣлій	-	5000	300
Готоваго платья	-	300	80
Ситцу	-	2000	210
Сахару	-	102	40
Кофею	-	48	8
Чая	-	220	40
Пряниковъ	-	65	38
Кределей	-	310	180
Обуви	-	1020	200
Кожи	-	2400	800
Железныхъ издѣлій	-	300	70
Разн. мелочн. товара	-	3000	480
Яблоковъ	-	300	240
Дугу	-	72	72
Огурцовъ	-	21	21
Вапуста	-	90	60
Итого	-	15948	2929

Торговцевъ на ярмаркѣ было 32 челов., а именно: изъ г. Пудожы—5, Пудожскаго уѣзда—5, г. Вытегры—2, Вытегорскаго уѣзда—12, г. Каргополя—1, Каргопольскаго уѣзда—2, Петрозаводскаго уѣзда—1, Кемскаго уѣзда—2 и изъ г. Ростова, Ярославской губерніи—2. Стенение народа, въ продолженіи ярмарки, простиралось до 1500 человѣкъ. Цѣны на всѣ товары были посредственныя и держались, какъ въ началѣ ярмарки, такъ и предъ окончаніемъ оной, тѣ-же самыя.

## ИЗЪ НАРОДНОЙ ЖИЗНИ.

(Статья М. Д. Георгіевскаго.)

(Продолженіе, см. № 75.)

Питаюсь изстари рѣпой, въ послѣднее время—съ вартофелемъ, корель не привыкъ къ инымъ плодамъ. Рассказываютъ такой случай. Въ Свирскомъ монастырѣ, куда на праздникъ ходятъ многіе изъ корелей, одна русская женщина купила на нѣсколько копѣекъ кислыхъ яблокъ. Идетъ она и видитъ сидитъ кучка корель разнаго пола. Они собираются закусить и вотъ каждый достаетъ 3—5 огурцовъ. „Что, закусить собрались“, спрашиваетъ женщина.—„Да, отъѣдаютъ ей, вотъ купили огурцовъ, охота испробовать, что такое“. Попробовавъ огур-

цы, всѣ нашли, что это дрянь и начали убѣдительно просить женщину обмѣнять огурцы на яблоки. Та согласилась. И вотъ, сидятъ наши труженики и ѣдятъ съ хлѣбомъ кислыя яблоки...

Какъ образчикъ—случай, показывающій на сколько просто народъ, рассказываютъ слѣдующее. При пробѣдѣ одного изъ прежде бывшихъ преосвященныхъ Олонецкой епархіи, къ нему въ одномъ селеніи подходитъ мужичекъ и говоритъ: „Владыка, у насъ было чудо!“—„Какое-же, мужичекъ?“—„А было я въ лѣсахъ вечеромъ, сухо было, воды не было. Пришелъ утромъ воды много.“—„Что-же такое случилось?“—„Да ночью дождь былъ“ (разрѣшилъ недумѣние мужичекъ).

Или, рассказываютъ, что одинъ мужичекъ, имѣвшій карманныя часы, былъ убѣжденъ, когда часы остановились, что все произошло отъ того, что въ механизмѣ поселился извѣстный паразитъ, водящійся въ волосахъ людей, и онъ испортилъ кое-что...

Послѣднему случаю отводить мѣсто въ годахъ давно минувшихъ; съ тѣхъ поръ много воды утекло; однако, можно съ увѣренностью сказать, что корель проще, легковѣрнѣе, напр. свиряинѣ.

Въ чемъ сходятся обитатели разныхъ мѣстностей,—это въ томъ, что всѣ и вездѣ суевѣрны. Мнѣ памятенъ случай, бывшій въ одномъ изъ мѣстечекъ, лежащемъ на берегу Свири. Въ 1877 году рассказывали, что въ домѣ нѣкоего крестьянина творится что-то неладное. По ночамъ кто-то является, то какъ мышь скребетъ подъ поломъ, то воеетъ, то плачетъ, идетъ въ избу и похищаетъ хлѣбъ, то складываетъ одежды въ кучу, то бьетъ налкой по стѣнамъ, потолку. Увѣрили, что видѣли одни—домоваго, другіе—мертвеца. Хозяйка этого дома, оставалась съ дѣтьми, всю ночь, обыкновенно, дрожала отъ страха. Нѣсколько ночей она выносила всѣ эти страхи, наконецъ, нашла лучшимъ уходить на ночь къ сосѣдямъ.

Ночевая нѣсколько разъ у сосѣдей, она опять рѣшила испробовать провести ночь дома. Засвѣтивъ свѣчку, она легла и ждетъ. Пронялъ часъ—два, но вездѣ тихо... Успокоенная женщина потушила огонь. Но—какъ только наступила темнота; въ подпольѣ кто-то началъ ходить, стучать, вращать. Собравшись съ силами, женщина опять засвѣтила свѣчку и... все стихло. Спусти нѣсколько времени, когда женщина опять погасила огонь, въ подпольѣ поднялась возня, визгъ, стонъ. Долбе женщина уже не могла выдерживать, она опростомъ бросилась изъ избы вонъ.

Народъ, вида страданія женщины, совѣтовалъ ей отслужить молебенъ, замѣчая, что все это творится не просто. Въ самомъ народѣ утвердилась мысль, что дѣйствительно въ этомъ домѣ завелась нечистая сила, или, по крайней мѣрѣ, ходитъ мертвецъ...

Наконецъ, дѣло все разъяснилось такимъ образомъ. О праздникахъ Рождества Христова нѣсколько человѣкъ изъ молодыхъ ребятъ рѣшились провести ночь въ этомъ домѣ и узнать, что такое въ немъ происходитъ. Придя въ домъ около заката солнца, они, не засвѣтивъ огня, просидѣли до полуночи (время явленій) и дальше, но ничего не слышали. Тогда съ зажженными свѣчами они опустили въ подполье и наши тамъ... множество разной дряни—обломковъ мебели, посуды и множество норъ. Имѣя въ виду то, что въ Свири водятся выдры, а берегъ, гдѣ стоитъ упомянутый домъ, очень низокъ,—можно съ увѣренностью сказать, что всю эту тревогу произвели выдры. Убравъ ломъ и засыпавъ норы, женщина спала спокойно.

Выдру перѣдко и вездѣ народъ признаетъ за водянаго. Много слышали мы рассказовъ, что такой-то, или такая-то, видѣли на камнѣ въ рѣкѣ сидящаго водянаго, или вѣдьму, расчесывающаго свои длинные волосы и плещущихся въ водѣ.

Есть мѣста въ селеніяхъ, о которыхъ говорить, что тутъ чудится, т. е. показываются проходящимъ въ ночное время—женщина, одѣтая въ саванъ, субъектъ черной съ рогами, которому имя „чертъ“ и тысячи разныхъ явленій.

Народъ вѣритъ, что въ лѣсу иногда пугаетъ людей лѣсовикъ. Нѣтъ—нѣтъ да и слышишь рассказъ, что такая-то за полями заблудилась; ходить—ходить, а все придется къ одному и тому же мѣсту. Кажется, по признакамъ, деревяннѣе тутъ, пойдешь и опять придешь къ тому же мѣсту. И никогда не пойдешь домой, если не снимешь всей одежды, не страхнешь ее и, перевернувъ на лѣно—на изнанку, не одѣнешь.

Народъ вѣритъ, что рыба идетъ на того, кто угнѣтитъ водянаго привошевиемъ ему, въ видѣ свиряинъ, коробки спичекъ, бумаги и табачку, завернутыхъ въ тряпку и брошенныхъ въ воду.

Вообще, всякое дѣло, касающееся его частной жизни, ея благополучія, олонецкине начинаютъ, какъ говорится, не просто. Оставляя или дая сосѣду кошку, не нужную ему самому, онъ требуетъ отъ водянаго одну мѣдную копѣйку и тотъ охотно ее даетъ такъ какъ отъ этого зависитъ, чтобы кошка

не убѣгла къ прежнему хозяину. Приобрѣтшія кошку передаетъ ее дома хозяйкѣ, а та нѣсколько разъ проводитъ передними лапками кошки о шестокъ, для той-же цѣли, для которой дается кофта.

Продавъ корову, хозяинъ долженъ передать ее изъ рукъ въ руки купившему и при томъ, по окончаніи торга, они должны заключить свой договоръ рукопожатіемъ, но непременно чрезъ какую либо шерстяную одежду, т. е. не голую руку пожимать, а чрезъ полу армяка или въ дѣльничѣ. Это для того, чтобы родъ этой коровы не перешелъ ни въ томъ ни въ другомъ домѣ.

Продавную лошадь хозяинъ передаетъ купившему за поводъ, тоже изъ рукъ въ руки, но никогда не отдастъ съ лошадыю своего повода.

Вообще, во всѣхъ случаяхъ жизни у него есть свои приемы, условія. При продажѣ—осмотрѣ лошади—продающій, напримѣръ, никогда не дозволитъ покупателю проводить рукой по хребту лошади и ударить ее по крупу.

Выгонъ скота, ваемъ пастуха—все это обставлено множествомъ пригѣтъ, заговоровъ и пр. Крестьяне въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ упорно держатся строгаго обычая, чтобы пастухъ, занимающійся пасти стадо, имѣлъ такъ называемый „обходъ“. Если въ стадѣ у пастуха лѣтомъ накопится медвѣдь, или коровы расходата по лѣсу и по ночамъ не приходятъ домой, народъ говорить, что у пастуха нѣтъ „обхода“ или „обходъ“ худой и заставляютъ пастуха идти куда слѣдуетъ и снова обойти коровъ. Мнѣ пришлось познакомиться съ „обходомъ“ и списать его, но такъ какъ „обходъ“ въ былое время уже былъ напечатанъ въ Ол. Губ. В., то я его не правожу. Вообще же, „обходъ“ достать не легко, такъ какъ пастухъ бережетъ его и прачетъ въ извѣстное только ему мѣсто, а на просьбу дать „обходъ“ для прочтенія, отвѣчаетъ положительнымъ отказомъ. „Обходъ“ собственно есть просительное обращеніе къ Богу, но далеко не въ христіанскомъ духѣ. Чрезъ весь обрядъ проходить просьба къ Богу—сохранить стадо отъ срока до срока (т. е. съ перваго выгона до послѣдняго), а послѣ этого, очевидно, пусть будетъ, что угодно. Пастухъ какъ-бы отъ себя проситъ и объ одномъ себѣ, чтобы ему не пострадать въ извѣстномъ періодѣ времени. На враговъ своихъ онъ призываетъ необычайныя кары: съѣсть дѣтей своихъ, свое око, приобзобъ несли и хвой, что уже не по-христіански. Призоръ—большое мѣсто нашего народа—нашелъ подобающее себѣ мѣсто въ „обходѣ“.

(Продолженіе въ слѣд. №.)

### Промышленія въ губерніи.

**Повѣсившіяся.**—Петрозаводскаго уѣзда, Толуйской волости и общества, деревни Кривоноговской, крестьянинъ Николай Романовъ найденъ, 10 сентября, повѣсившимся въ лѣсу, на растояніи 230 саж. отъ деревни Кривоноговской.

**Изнасилованіе.**—Каргопольскаго уѣзда, Волосовской волости, деревни Щальниковской, крестьянинъ, 2 сентября, изнасиловалъ крестьянку М. С., 35 л.

**Нанесеніе побоевъ.**—Петрозаводскаго уѣзда, крестьянинъ деревни Чуй-наволока—съ женою, сыномъ и дочерью, 6 сентября, нанесли крестьянину той-же деревни Николаю Григорьеву Румянцеву побой, отъ которыхъ образовалось у Румянцева воспаленіе мозга и онъ потерялъ сознаніе.

**Вовограждство.**—Лодейнопольскаго уѣзда, Юговской волости, въ деревнѣ Гоморовцахъ, 4 сентября, задержанъ, съ угнанною съ подножнаго корма лошадыю, цыгачъ изъ крестьянъ Новгородской губерніи, Тихвинскаго уѣзда, Егоръ Александровъ Бауровъ.

**Кражи.**—Лодейнопольскаго уѣзда, въ селеніи Вознесенъ, у крестьянина Тверской губерніи, Калазинскаго уѣзда—Иваана Кириллова Болонкина изъ сундука, посредствомъ подобранныаго ключа, похищено 1600 рублей.

— Въ г. Олонцѣ, 16 сентября, крестьянинъ Оловецкаго уѣзда, Коткозерской волости, деревни Коткозеро—М. Р., въ петрозаводскій видѣ, зайдя въ квартиру мѣщанина Анны Влѣцкой, похитилъ у ней 11 руб. Означенный Р. розысканъ и похищенныя деньги возвращены Влѣцкой.

### С М Ъ С Ъ.

Голосъ Эдиссона въ полемикѣ изъ за казни Кемлера. Нью-йорскія газеты сообщаютъ намъ, что неудачная казнь Кемлера посредствомъ электричества произвела на всѣхъ такое потрясающее впечатлѣніе, что въ главной городской тюрьмѣ Нью-Йорка, трое тяжкихъ преступниковъ, случайно прочитавшихъ въ подробной изъ газетъ подробное описаніе этой казни, сошли съ ума, въ ожиданіи, конечно, что ихъ постигнетъ та же участь. Двое другихъ арестантовъ, уже приговоренныхъ къ казни, просили у смотрителя тюрьмы, какъ милости, дозволить имъ умереть на висѣлицѣ. Несмотря, однако, на повсемѣстные протесты, вызванныя произведеннымъ надъ Кемлеромъ экспериментомъ, медицинскіе авторитеты въ

Соединенныхъ Штатахъ продолжаютъ съ прежнею настойчивостью ратовать въ пользу электричества, какъ вѣрнѣйшаго средства отправлять преступниковъ на тотъ свѣтъ безъ малѣйшей для нихъ боли. „Наговорили массу безсмысленностей“, пишетъ докторъ Сутвинъ въ журналѣ «The Electrical Word»,—по поводу казни Кемлера, которую я отнюдь не считаю послѣднею, такъ какъ тотъ же способъ долженъ быть непременно примененъ и къ послѣдующимъ казнямъ. Я присутствовалъ при многократныхъ вѣшаніяхъ и могъ наглядно убѣдиться, что ни разу смерть не наступала рапѣ, какъ черезъ восемь или десять минутъ“. Въ полемикѣ изъ-за казни Кемлера имѣлся, наконецъ, и авторитетный голосъ Эдиссона. На обращеніе къ нему со всѣхъ сторонъ вопросы, онъ далъ слѣдующій письменный отвѣтъ: „Года три тому назадъ я писалъ, что вполне сочувствую уничтоженію смертной казни и тогда же заявилъ, что если государство сочтетъ необходимымъ сохранить ее, въ интересахъ общественной безопасности, то слѣдуетъ ввести въ употребленіе самый быстроедѣйствующій способъ умерщвленія казнимаго, каковымъ я признавалъ и признаю динамо-машину съ перемѣннымъ токомъ. Въ неудавшейся казни Кемлера виноваты медики. Соображаясь съ теоріею и зная, что въ основѣ черепа кроется центръ нервной системы человѣка, они предположили поразить его ближайшимъ путемъ. Съ теоретической точки зрѣнія, они можетъ быть, были правы, но дѣйствительность доказала имъ ихъ важную ошибку. Во всѣхъ тридцати случаяхъ моментальной смерти отъ электричества, приключившихся въ Нью-Йоркѣ и его окрестностяхъ, за послѣдніе два года, не было примѣра, чтобы люди поразались токомъ черезъ голову, лицо или черепныя кости. Наоборотъ, токъ проникалъ въ ихъ организмъ черезъ руки и поражалъ ихъ моментально на-смерть, хотя ни одна изъ нечаянныхъ жертвъ электричества не испытывала дѣйствія разряда такой громадной интенсивности, каковой былъ впушенъ въ тѣло несчастнаго Кемлера. Щелочныя соли, содержащіяся въ организмѣ человѣка, отлично проводятъ электричество, тогда какъ кости, наоборотъ, его задерживаютъ. Руки, слегка смоченныя растворомъ натра, представляли бы прекрасный проводникъ, кости же отличаются весьма слабою электропроводностью. Приложивъ концы проводниковъ къ наиболее утолщенной части черепа и къ сивнымъ позвонкамъ, медики совершили крупную научную ошибку, не сообразивъ при томъ и того обстоятельства, что волосы, въ свою очередь, представляютъ для электрическаго тока весьма дурной проводникъ.

Кома Кемлера сгорѣла, что уже доказываетъ, что въ его тѣло проникла лишь относительно слабая часть электрическаго разряда. Если бы оно одновременно подверглось дѣйствию всѣхъ 1,300 вольтовъ, то моментально обуглилось бы и превратилось бы въ мумію". Относительно дыхательныхъ движений, наблюдавшихся у Кемлера въ промежуткѣ между первымъ и послѣдующими разрядами, Эдиссонъ приписываетъ это явленіе посмертнымъ механическимъ сокращеніямъ мышцъ дыхательной системы. Подобныя движенія были наблюдаемы и у многихъ казенныхъ черезъ повѣшеніе. Въ заключеніе, Эдиссонъ заявляетъ положительно, что не смотря на крупныя ошибки медиковъ, Кемлеръ былъ убитъ первымъ же разрядомъ. Знаменитый ученый не сомнѣвается притомъ, что всѣ тѣ преступники которые воссядутъ въ будущемъ на роковое кресло Кемлера, умрутъ на немъ моментально («La Nature»). („Прав. Вѣст.“)

## Иностранныя Извѣстія.

Лондонъ, 21-го сентября (3-го октября) (Аг. Рейтера). Телеграмма изъ Константинополя сообщаетъ, что рѣшеніе министерской комисіи о принятіи отставки митрополита Діонисія было уже официально сообщено патриархату, когда по высшему повелѣнію рѣшеніе было отмѣнено и патриархатъ просилъ хранить это дѣло въ тайнѣ. Тѣмъ не менѣе, въ субботу дѣло будетъ обсуждаться въ синодѣ и въ смѣшанномъ соборѣ.

— 22-го сентября (4-го октября) (Аг. Рейтера). Изъ Аоянъ телеграфируютъ въ «Standard», что Султанъ издастъ приказъ, коимъ подтвердитъ права и преимущества армянъ. Эта мѣра приписывается твердости патриарха и воздѣйствию державъ.

— 24-го сентября (6-го октября) (Аг. Р.). Газетѣ «Daily News» телеграфируютъ изъ Константинополя, что турецкая почта, въ видахъ будто бы, пресѣченія способовъ къ развитію заговорщ., отказывается принимать въ отправкѣ письма.

Варшавъ, 22-го сентября (4-го октября) (Спец. корр.). «Köln. Zeit.» поздравляетъ швейцарскій союзный совѣтъ по поводу принятія закона о бѣглыхъ преступникахъ, причемъ замѣчаетъ, что этотъ законъ займетъ видное мѣсто въ исторіи права относительно выдачи преступниковъ.

Вѣна, 21-го сентября (3-го октября) (Сп. корр.). Изъ Лайб-ха сообщаютъ, что въ кон-

ференціи принимали участіе 51 словенскій депутатъ и что принято рѣшеніе содѣйствовать административному воссоединенію всѣхъ словенскихъ земель и учрежденію словенской юридической академіи.

— 22-го сентября (4-го октября) (Спец. корр.). Въ послѣднихъ числахъ октября собирается въ Карлсбадѣ синодъ сербскихъ епископовъ.

Официознал «Gresse» сообщаетъ, что Миланъ Обреновичъ потребовалъ отъ регентаства назначенія его главнокомандующимъ арміею, подъ предлогомъ, что династіи угрожаетъ опасность.

— 25-го сентября (7-го октября) (Спец. корр.). Принцъ Уэльскій выѣхалъ въ имѣніе барона Гирша на охоту, послѣ чего уѣдетъ на охоту въ Венгрію.

— (Спец. корр.). Русскій посолъ князь Лобановъ-Ростовскій вернулся изъ отпуска и сѣдлалъ вчера графу Кальноки визитъ, продолжавшійся два часа.

Шведскій Наслѣдный Принцъ выѣхалъ сегодня въ Видъ.

Императоръ Вильгельмъ выѣзжаетъ завтра послѣ полудня изъ Штирии прямо въ Германію, а Императоръ Францъ-Иосифъ и Король Саксонскій возвратился въ Вѣну.

Віаррицъ, 25-го сентября (7-го октября) (Спец. корр.). Вчера состоялось, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Михайловича, ежегодное собраніе прихожанъ здѣшней православной церкви. Отчетъ комитета утвержденъ, мѣсто приобрѣтено и рѣшено приступить къ постройкѣ часовни, закладка которой послѣдуетъ 1 октября. По смѣтѣ расходы исчислены въ 100,000 фр., изъ нихъ 50,000 уже на лицо, остальную же сумму проживающіе русскіе надѣются получить отъ щедрости соотечественниковъ. Для постройки церковнаго дома куплена земля въ 1,000 кв. метр. за 25,000 фр., а съ расходами на купчую и другими всего 27,724 фр. Купчая совершена на имя Императорскаго Россійскаго Правительства, Профессоръ И. К. Айвазовскій пожертвовалъ картину своей работы, оцененную имъ въ 1,500 р. Иконостасъ имѣется во временной церкви, поэтому, пока не будетъ средствъ, онъ можетъ быть перенесенъ въ новый церковный домъ. Постройкою завѣдываетъ комитетъ, состоящій изъ Предсѣдателя Великаго Князя Михаила Михайловича, Д. Н. Набокова, князя М. С. Волковскаго, И. П. Корнилова, С. П. Елисѣева и А. П. Георгіевскаго и непримѣнныхъ членовъ комитета іеромонаха

Продіона, настоятеля церкви въ По и Биаррицъ, и казначея г. Леона, русскаго вице-консула въ Биаррицѣ.

Аояны, 24-го сентября (6-го октября) (Аг. Рейтера). Сюда прибылъ Его Императорское Высочество Великій Князь Георгій Александровичъ и остановился въ Татойскомъ дворцѣ. („Прав. Вѣст.“)

## Справочный Указатель.

### ВИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вниманію священнослужителей и любителей духовнаго просвѣщенія.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на изданіе съ приложеніемъ, подъ названіемъ:

### ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ

### Церковный Словарь.

Редакція изданія Д. И. Протопопова и Кандидата Московскаго Императорскаго Университета К. А. Трумпъ.

Подписная цѣна полному изданію (12 кв. словаря съ приложеніемъ) пять руб., съ пересылкой шесть руб.

Требованія съ деньгами просимъ адресовать: въ Москву, въ „Русскій Книжный Магазинъ“, на Тверской улицѣ, въ д. Комиссарова. (2)

(Подробное объявл. напоч. въ № 74 Г. В.)

### Частное объявленіе.

Отдается въ аренду ПРИБВО-ВЕЦКОМЪ ИМѢНІИ полковника Лачинова: мукомольная МЕЛЬНИЦА, МЫЗА съ огородомъ, сѣнные ПОКОСЫ и пахотная ЗЕМЛЯ. За свѣдѣніями объ условіяхъ аренды обращаться къ управляющему имѣніемъ Григорью Никифоровичу Маркову, проживающему въ г. Петрозаводскѣ. (4)

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІИ НАВЛЮДЕНІИ.

ВЪ ГОРОДѢ ПОВЪНЦѢ, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Гигрометръ.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.				Примѣчанія.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часть полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часть полудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часть полудни.	9 час. вечера.	Освѣщеніе, миллі- метры.	
Сент. 16	+ 6.3	+ 8.3	+ 0.8	—	+ 5.1	736.1	95	0	СЗ.1	0	10	10	5	1.8	Ночью и днемъ дождь.
17	+ 2.9	+ 7.2	+ 5.5	—	+ 5.2	739.0	85	0	СЗ.3	СЗ.4	10	10	10	0.3	Ноч. ин., утр. тум., веч. дождь.
18	+ 0.4	+ 8.3	+ 7.1	—	+ 5.0	739.8	85	0	ЮЮВ.2	ЮВ.7	2	3	10	8.9	Ноч. ин., дн. и веч. буря, веч. дождь.
19	+ 6.2	+ 5.9	+ 1.8	—	+ 4.6	736.3	95	0	СЗ.1	0	10	10	0	2.4	Ночью дождь.
20	+ 3.9	+ 5.7	+ 5.3	—	+ 5.0	742.6	97	В.3	В.1	0	10	10	10	13.1	Ноч. иней и кругъ ок. луны, утр. и днемъ дождь.
21	+ 8.5	+ 9.8	+ 7.7	—	+ 8.7	728.7	86	В.3	ЮВ.4	Ю.4	10	10	10	5.0	Ноч. и цѣлый день дождь.
22	+ 2.2	+ 2.0	- 0.2	—	+ 1.3	731.4	94	З.1	З.4	СЗ.3	10	10	10	4.0	Ноч. дождь и буря, цѣл. ден. дж. и снѣгъ, веч. сн. и морозы.

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛЬ, производится учт.-инспекторомъ Каргопольскаго городского училища П. Я. Чубаровымъ.

Авг. 31	+ 10.6	+ 14.2	+ 10.4	+ 10.0	+ 11.7	740.2	88	ЮЮВ.0	ЮЮЗ.0	ЮВ.0	10	6	5	0.0	Веч. и ночью дождь.
Сент. 1	+ 10.8	+ 14.5	+ 10.9	+ 9.5	+ 12.1	743.3	92	ЮВ.0	В.0	Ю.0	10	10	10	7.1	Днемъ, веч. и поч. дождь.
2	+ 10.9	+ 12.9	+ 10.4	+ 10.2	+ 11.4	741.9	91	ЮЗ.0	ВЮВ.0	СЗ.5	10	10	9	6.8	Въ теч. дня дождь.
3	+ 5.9	+ 8.3	+ 5.5	+ 5.1	+ 6.6	750.5	81	С.4	С.5	СЗ.0	10	7	3	—	—
4	+ 7.5	+ 13.6	+ 8.2	+ 4.6	+ 9.4	751.8	78	СЗ.0	З.2	СЗ.7	10	10	4	0.1	Веч. непродолжит. дождь.
5	+ 4.0	+ 7.8	+ 3.6	+ 1.5	+ 5.1	756.4	73	С.1	С.6	С.3	9	5	1	—	Иней.
6	+ 0.2	+ 6.6	+ 4.7	- 0.8	+ 3.8	739.8	80	СЗ.2	С.2	ЮЗ.0	10	8	10	—	Иней.

ВЪ СЕЛЕНІИ ПАДАНАХЪ, ПОВЪНЦКАГО УѢЗДА, производится земскимъ врачомъ М. А. Меньшиковымъ.

Сент. 10	+ 8.8	+ 15.9	+ 12.0	+ 7.5	+ 11.0	756.9	81	З.1	ЮЗ.4	ЮЗ.2	10	3	1	—	—
11	+ 9.8	+ 17.0	+ 14.5	+ 8.7	+ 12.3	754.6	75	ЮЗ.3	ЮЗ.6	ЮЗ.5	0	2	8	—	Дождикъ къ вечеру.
12	+ 11.0	+ 16.6	+ 12.9	+ 10.2	+ 12.7	756.6	81	ЗЮЗ.3	ЮЗ.2	ЮЗ.2	0	3	7	—	—
13	+ 10.6	+ 11.3	+ 12.0	+ 9.0	+ 10.7	750.9	92	ЮЗ.4	ЮЗ.5	ЮЗ.2	3	10	10	3.9	Дождь днемъ и вечеромъ.
14	+ 11.7	+ 11.3	+ 6.2	+ 5.5	+ 8.7	746.1	75	ЮЗ.4	СЗ.3	ЗЮЗ.1	10	10	3	0.6	Днемъ дождь.
15	+ 6.2	+ 8.8	+ 6.8	+ 2.8	+ 6.1	737.8	82	Ю.5	ЮВ.6	ВЮВ.2	10	10	10	0.7	Къ вечеру дождь.
16	+ 5.0	+ 6.3	+ 2.8	+ 1.7	+ 3.8	732.3	95	СВ.1	СЗ.3	0	10	10	2	0.3	Ночью дождь.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИННѢ, ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образованаго училища Я. С. Морозовымъ.

Сентября 3	+ 6.2	+ 10.5	+ 8.2	+ 6.0	+ 8.6	759.7	73	С.6	СЗ.5	СЗ.3	10	1	5	—	Днемъ по временамъ дождь.
4	+ 9.4	+ 14.1	+ 8.1	+ 7.0	+ 10.5	760.5	80	ЗСЗ.1	ЗСЗ.3	СЗ.5	9	9	0	0.8	въ 5 час. вечера радуга.
5	+ 4.6	+ 8.3	+ 3.7	+ 3.5	+ 5.5	760.0	80	СЗ.6	С.8	С.3	9	6	0	0.4	Ночью дождикъ.
6	+ 2.0	+ 8.0	+ 5.1	+ 1.0	+ 5.0	765.8	85	СЗ.4	0	З.3	1	10	9	—	—
7	+ 5.6	+ 13.1	+ 8.2	+ 4.6	+ 9.0	765.3	82	0	СЗ.6	СЗ.5	1	10	1	—	—
8	+ 2.9	+ 13.1	+ 10.9	+ 2.5	+ 9.0	763.5	79	0	ЗСЗ.5	ЗСЗ.2	10	3	10	—	—
9	+ 8.9	+ 11.8	+ 10.3	+ 8.5	+ 10.3	761.5	87	ЗСЗ.2	ЗСЗ.4	0	10	10	10	—	—

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средній вѣтеръ; 5—сильный вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—буря; 10—сильная буря; 12—органъ.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За Редактора неофициальной части А. Поповъ.